

“阅”兴教育，“读”取未来

白沙湾上书香溢，城阳区白沙湾学校“全阅读”蔚然成风

□半岛记者 张彤

“读书带给我快乐，让我拥有知识和才干。当我身感乏累时，手里捧着一本书，看着看着就会觉得浑身轻松；当我心情烦躁时，看上一会儿书，顿时就会觉得豁然开朗。书是我的好朋友，我会和他好好相处！”在城阳区白沙湾学校三年级六班学生朱彩艺心里，每当翻开一本书，世界变得不再陌生和遥远。

基础教育是立德树人的事业，是提高民族素质的奠基工程，要旗帜鲜明加强思想政治教育、品德教育，加强社会主义核心价值观教育，引导学生自尊自信自立自强；要遵循青少年成长特点和规律，扎实做好基础的文章。而在白沙湾学校，阅读成为了基础教育的灵魂。

城阳区白沙湾学校自建校以来，面对的是超过97%的新市民学生，他们来自全国18个省，80%以上的家长因忙于工作而缺乏对孩子的陪伴，学生、家长读书甚少。为此，学校一直将“全阅读”工程作为校长工程。以“读万卷书，行万里路”作为学校阅读理念，养成全体师生、家长、全民阅读、全学科阅读、全时段阅读、全视野阅读的习惯，让校园充满书香，让全阅读成为校园中一幅绚丽多彩的画卷。

读书，最美的家风

家庭是孩子的第一所学校，好的家风可以影响孩子一辈子。而最好的家风，一定是有读书传统的家风。一个家庭中，从小重视子女阅读习惯，形成热爱阅读、勤于思考的家风，对一个家庭乃至一个社会的发展都大有裨益。形成读书的家风，能使儿童在家庭浓厚的阅读氛围中耳濡目染，从小树立端正的世界观、人生观、价值观。

白沙湾学校97%的学生都来自于新市民家庭，大多数家长忙于生计，很少有时间陪伴孩子读书，孩子的读书习惯难以养成。如何让家长参与到阅读中来，让孩子养成读书的习惯，白沙湾学校一直在努力，因此，便有了“故事爸妈进课堂”、亲子阅读等举措，让家长一同参与到读书中来。

“故事爸妈进课堂”是白沙湾学校全阅读长卷中的一抹亮色。为了保证自己带给孩子们的故事精彩有趣，每一位家长都会提前很长时间进行精心准备：有的制作精美的课件，用图画增加故事的趣味性；有的运用可爱的动物头饰，以夸张的语言和表情讲故事；有的设置巧妙提问，拓宽孩子的思维空间……这一举措，真正实现“全阅读”的理念，让进入校园的故事爸妈们，成为校园里最有温度的身影。

“学校的故事爸妈进课堂这一活动，让家长走进学校、走进课堂，让老师、孩子们做自己的学生，让自己体验一下做老师的感受，让孩子与家长的阅读更加有意义，也让我们的眼界更加开阔起来，更有利于我们的家庭教育。”二年级六班宋泽瑞家长说。

每年11月份的读书节，更是学生、家长争先亮相、各显身手的舞台，学生自己制作手工书签，自己撰写好书微广告，与家长一起进行亲子阅读，讲述读书故事。“亲子阅读，不仅让我们爱上了读书，开阔了眼界，重要的是增加了我们陪伴孩子的时间，加深了亲子关系，现在，家庭书柜已经满满的，读书已成为我们的家风，成为我们一家人生活中不可或缺的大餐。”一学生家长说道。



城阳区白沙湾学校“全阅读”分享会。(资料图)



城阳区白沙湾学校“全阅读”蔚然成风。



城阳区白沙湾学校的孩子们因读书受益匪浅。(资料图)



全阅读已经成为白沙湾学校校园中一幅绚丽的画卷。(资料图)

读书，最美的习惯

读书家风的养成，让学生对读书有了更大的期待。

2019年4月21日，学生李佳锐早早起床，带好自己精心准备的书籍，和爸爸一起参加学校的地铁阅读活动。在地铁上，佳锐和爸爸、老师以及其他家长、学生一起，安安静静地阅读着书本，希望通过他们的阅读来影响乘客们放下手中的手机，一起加入纸质阅读的队伍。之后，佳锐和同学们陆陆续续将自己读完的书本，有礼貌地介绍给旁边的乘客，并真诚

地将写有自己读书赠言的书本，赠送给了低头看手机的乘客。在他们的感染下，得到赠书的乘客放下了手机，拿起了书本，温馨的车厢共读的画面感染着每一位乘客。

学校的保洁、保安、食堂工作人员也加入到阅读大潮，也逐渐养成了读书的习惯，白沙湾学校“全阅读”蔚然成风，感受阅读带来的益处和人生哲理。“通过阅读关于烹饪方面的书籍，我对烹饪有了更新的认识和了解，烹饪绝不是煮煮饭，炒炒菜而已，它是一门很深的学问，是一门艺术。不管是把烹饪好的食物给他人品尝，还是别人对你烹饪技术的肯定，我

想这对于每一个爱好烹饪的人来说都是幸福的。”学校食堂的胡师傅告诉记者。现在他们的家人也在他们的影响下，慢慢养成读书习惯，全家人受益匪浅。

读书，最美的牵挂

俗话说，腹有诗书气自华，最是书香能致远。

每学期开学第一天，白沙湾学校的老师们便打开自己在假期里准备好的读书课件，带领孩子们开启“全阅读周”活动。孩子们在学校开展的读书会、为你写诗、我与名家共写作展示会等精彩活动中品味书香，作品区里遍布着学生一周收获的累累硕果。“小时候，我是个无知的小孩。因为我不爱看书，知识量很小，无论父母买多少好书，说多少遍，可我就是不愿意看书。直到学校的全阅读周活动，我才发现一个比现实世界更好玩、更有趣的世界，那就是书的世界。我每天最心心念念的就是读一本自己喜欢的书，读书早已成为我每天不可缺少的一部分。”白沙湾学校五年级二班颜子萱告诉记者。

最美不过读书时，阅读考级、诗词大会、朗读者、读书小博士等活动，点燃了学生阅读的内动力，成就了学生们爱读书的好习惯：教室读书角、读书长廊、绘本壁报、好书换换屋成为孩子们流连忘返的地方；校园长椅、彩色书吧是孩子们畅游书海的好去处。

读书成为了学生们最美的牵挂。

读书，最美的成长

读书，给老师、学生、家庭都带来了很大的变化。

2015级2班，从一年级下学期开始，学生们每年熟读一本《中华素读经典范本》，每学期能够背诵30余篇经典篇章。现在升至五年级，每年背诵优秀诗文增加到60篇(段)，课外阅读总量不少于100万字，每名学生均可背诵300余首古诗，背过150余篇经典名篇。班级学生颜子萱被评为城阳区书香少年，在CCTV中学生频道《超级宝贝》少儿才艺展演，表现突出，被评为“全国优秀节目”。

作为山东省首家“百班千人读写计划实验学校”，白沙湾学校的全体语文老师从第十二期开始，一直到现在第二十四期，定期报名。在百班千人读写活动中，同一级部的老师们一起读一本新书，新思路层出不穷，同课异构丰富碰撞，属于老师们自己的整本书阅读体系渐渐成形，拓宽了孩子们的阅读视野，让孩子们更好地成长。孩子们将不再停留在单一浅层的阅读上，而是能够通过自主泛读、教师导读、拓展想象等方式，得到更丰富的阅读享受。孩子们在完成深度完整的阅读体验后，更有机会在老师们的鼓励和引导下进行写作，在阅读中激发他们的创作灵感，从而提高写作水平。

丰富的读书活动拓宽了师生、家长视野，家委会积极响应学校“读万卷书，行万里路”的阅读理念，带领学生走进海洋世界、走进栈桥、走进四方机场等地，阅读与实践完美融合。

建校至今，四年多的时间里，白沙湾学校的老师和孩子们读着，写着，说着，笑着，感动着，温暖着……转眼间，已在阅读之路上走出了好远好远。“以后的岁月里，我们将继续执勤奋和智慧之笔，描绘全阅读的壮丽画卷，将阅读融入美丽的年华里，融入美好的未来中。”白沙湾学校校长张剑波如是说道。